

外交部举行新冠病毒溯源问题驻华使节吹风会表明立场 中国始终支持并参与全球科学溯源合作

外交部副部长马朝旭8月13日主持召开新冠病毒溯源问题使节吹风会。吹风会以线上线下结合方式举行,160多位驻华使节和国际组织代表出席。中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究专家组中方组长梁万年、武汉国家生物安全实验室主任袁志明、中国工程院院士徐建国、科技部重大专项司副司长张洪刚、国家卫生健康委科教司副司长顾金辉与会。

马朝旭指出,疫情发生以来,中方秉持人类卫生健康共同体理念,及时同国际社会交流防控经验,力所能及地提供抗疫援助,并率先开展全球规模最大的疫苗合作行动,为世界公共卫生安全作出突出贡献。中国始终本着科学态度积极参与全球科学溯源合作,先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。世卫组织于今年3月正式发布了中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告,就溯源问题做出最权威、最专业、最科学的结论,提出

今后溯源工作的具体建议。中方专家还主动向世卫组织提交了对第二阶段溯源工作的中国方案。

马朝旭指出,中方对全球溯源问题的立场是一贯的、明确的。第一,新冠病毒溯源是科学问题,应该也只能由科学家研究找到病毒的动物源头和向人类的传播途径,任何国家都无权为一己私利而漠视生命、将科学问题政治化或对别国进行抹黑攻击。第二,中国—世卫组织联合研究报告得出了国际社会和科学界公认的结论和建议,必须得到包括世卫组织在内的各方尊重和实施。今后全球溯源工作应该也只能在此基础上开展,而不是另起炉灶。第三,中方始终支持并将继续参加科学溯源,我们反对的是政治溯源,违背世卫大会决议的溯源,以及抛弃中国—世卫组织联合研究报告的溯源。第四,世卫组织秘书处应按照世卫大会决议要求,就全球溯源工作计划、包括后续机制同成员国充

分协商,充分尊重成员国意见,对当事国的溯源计划更应同当事国协商确定,在此基础上有效开展合作。

马朝旭强调,病毒没有国界,疫情不分种族。中国和世界各国一样,都是疫情的受害者,都希望尽快找到病毒源头、及早阻断疫情传播。当前疫情反复蔓延,加大疫苗公平分配,团结合作抗击疫情仍是当务之急。溯源合作必须坚持科学的方向,必须坚决反对政治化。中方愿同各方一道,积极开展全球科学溯源,为人类最终战胜疫情作出中国贡献。

梁万年详细介绍世卫组织国际专家组来华开展溯源联合研究的具体情况,特别是联合研究报告的结论和主要建议的科学性、权威性。袁志明介绍了武汉病毒研究所开展冠状病毒研究情况,用事实批驳了“武汉病毒所泄漏论”。徐建国从医学科学角度,介绍了溯源工作的科学性和复杂性以及研究冷链传播的必要性。张洪刚介绍了

国内开展科学溯源研究以及全球溯源科研特别是多国多地发现早期病例情况。顾金辉回顾了中方同世卫组织积极开展合作情况,并介绍下阶段溯源中国方案。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫在会上发言表示,俄反对将溯源问题政治化,支持以协作、透明、多边主义方式开展病毒溯源。世卫组织机制应根据成员国授权,由成员国协商确定原则,基于既有科学证据开展溯源工作。索马里驻华大使阿瓦莱表示,中国—世卫组织联合研究报告得出了科学结论。溯源研究应当按照世卫大会决议相关要求进行。抗击疫情是国际社会当务之急和优先事项。中国已向全球100多个国家供应超过8亿剂疫苗,向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元,并且全年将向全球提供20亿剂疫苗,为全球抗击疫情作出了重要贡献。

记者 潘 洁
新华社北京8月13日电

用余生等待道歉 南京大屠杀幸存者仅剩65人

8月14日,“8·15”纪念日前一天,94岁的南京大屠杀幸存者葛道荣在家翻看老照片。老人长久地凝视,轻轻地摩挲着泛黄的老照片,时间仿佛回到了过去。

1937年,葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害,年仅10岁的他逃进安全区却被日本兵用刺刀刺伤右腿。

“父亲从未忘记那段历史,每到重时间节点感触则会更多一些。”葛道荣的次子葛凤瑾说,父亲花了10多年时间,写下近10万字,记录自己在南京那段至暗时刻的惨痛经历,取名《铭记历史》,家中子孙人手一份。

对葛道荣所代表的南京大屠杀幸存者群体而言,如果“12·13”标志着被黑暗吞噬,那么“8·15”则意味着光明

重来。

随着老人们逐渐年迈,幸存者后代接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。自20世纪80年代起,葛凤瑾一直致力于讲述并传播这段史实。他曾作为幸存者后代代表去日本参加和平主题论坛。

“近几年来,许多幸存者的第二代、甚至第三代加入维护和传播史实的队伍中,为和平贡献新力量。”南京侵华日军受害者援助协会会长张连红说。

截至目前,登记在册的南京大屠杀在世幸存者数量定格在“65”。2021年以来,已有7位幸存者离世,分别是杨翠英老人、蔡丽华老人、李如富老人、陈文英老人、戚振安老人、金同和老人、马继武老人。

老人们进入耄耋之年,既要“延续”家族记忆,更要努力“延缓”他们的生命。

往年的8月15日前后,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内会举行纪念活动。受疫情影响,纪念馆自今年7月27日起临时关闭,但援助协会与幸存者的联系不掉线,服务从未中断。

打包、消毒、填写地址……连日来,援助协会的工作人员李雪晴和同事们为老人寄口罩、洗手液等防疫物资,以及毛巾、米油、坚果等爱心礼包。并通过电话、微信等关心幸存者及其家属,了解幸存者健康状况、有无家庭成员患病隔离等,如有困难则一一落实解决。

2018年,援助协会与江苏省人民

医院妇幼分院合作,成立幸存者健康呵护服务队。疫情期间,援助协会设立专人专线,由服务队医务人员线上解答健康咨询问题,为老人提供应急诊疗方案,并在江苏省人民医院开通就医绿色通道服务。

“幸存者承载了民族苦难的记忆,既是历史重要的证人,在幸存者的口述实录面前,任何企图歪曲历史的言论都会显得苍白无力;他们也是需要关爱的特殊群体,以个体生命历程传达出比宏观叙事的历史事实更加震撼的感受,真正唤醒人们反对战争、珍爱和平的认同。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说。

记者 邱冰清 蒋 芳
新华社南京8月14日电



巴基斯坦庆祝独立日

左图:8月14日,巴基斯坦军人在位于巴基斯坦南部城市卡拉奇的国父真纳墓参加独立日庆祝活动。右图:8月14日,巴基斯坦儿童在拉合尔参加独立日庆祝活动。

巴基斯坦各地14日举办活动庆祝该国第75个独立日。1947年8月14日,巴基斯坦宣告独立。 新华社发

乘风破浪开新局

作,为构建人类命运共同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡献!

(五)“中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路”

中国共产党百年华诞既是时间的刻度,更是奋斗的标尺。站在天安门城楼上,站在“两个一百年”的历史交汇点,习近平总书记庄严宣示——

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

盛世大典,是对百年辉煌的深情致敬,也是再启新局的重新出发。

历史不会忘记:中国共产党历史展览馆红色大厅气氛庄严,习近平总书记带领中央领导同志和党员领导干部,举起右拳,面向鲜红党旗,重温入党誓词。

历史不会忘记:人民大会堂金色大厅灯光璀璨,党中央首次颁授“七一勋章”,习近平总书记将党内最高荣誉授予为党和人民作出杰出贡献的共产党员。

历史不会忘记:从表彰全国“两优一先”,到评选全国优秀县委书记,再到以党中央的名义颁发“光荣在党50年”纪念章……

大庆之年、开局之年,一系列“特

殊安排”,起到了统一思想、凝聚力量、振奋人心、鼓舞士气的作用,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

2月3日,习近平总书记来到贵州考察。

乌蒙山深处,迈步乌江河畔,总书记如是感叹:“从这里的悬崖峭壁,就可以想象当年红军强渡乌江有多难!”

此行考察,他再次强调:“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误,确立党中央的正确领导,创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。”

以史为鉴,可以知兴替,方能开未来。

在党的百年华诞之际,又一场党內集中教育——党史学习教育在全党如火如荼展开。

3月在福建考察时,阐释“学史明理”;

4月在广西考察时,强调“学史增信”;

6月在青海考察时,解读“学史崇德”;

7月在西藏考察时,号召“学史力行”;

“七一”前夕,带领中央政治局同志参观北大红楼、丰泽园毛泽东同志故居,采取参观和讨论相结合的形式,带头开展党史学习教育……

通过一次次亲身示范和现场教学,习近平总书记教育引导广大党员,

从党史这堂“必修课”中汲取继续前进的精神滋养。

新征程上,不会一帆风顺。

今年入夏以来,河南等地持续遭遇强降雨,一些城市发生严重内涝,防汛形势十分严峻;当前疫情输入风险加大,全国疫情呈现多点发生、局部暴发态势,防疫工作不可掉以轻心;围绕中美关系、涉疆、涉港、新冠病毒溯源等问题,一系列较量博弈不可避免……

新征程上,更需砥砺奋进。

“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”——在“七一”重要讲话中,习近平总书记首次明确提出伟大建党精神,鲜明标示中国共产党的精神之源,也深刻阐释中国奇迹的精神密码。

征途漫漫,惟有奋斗,逢山开道、遇水架桥。有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,有中国共产党人昂扬奋斗的精神,这正是中华民族伟大复兴进入不可逆转历史进程的底气所在。

4月25日,广西全州,湘江之畔。

来到当年红军长征血战湘江的战场,习近平总书记抚今追昔,语气坚定——

“横扫千军如卷席。我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。”

新华社北京8月14日电

个地区或那个地区。“我们要知道事实,这样才能解决问题,如果不知道真相只是推卸责任,就无法最终战胜疾病。”潘坎说,新冠病毒已出现多种变异毒株,尤其是德尔塔变异株传播能力明显增强。“不论是病毒溯源还是寻找病毒出现变异的原因,都要以科学为基础,而不应加入政治因素。”

老挝总理表示 新冠病毒溯源不应政治化

据新华社万象8月13日电
(记者章建华)老挝政府总理潘坎13日在老挝首都万象接受新华社等中国媒体记者采访时说,新冠病毒溯源不应加入政治因素。

潘坎认为,将新冠病毒溯源问题政治化是不人道的,各国的科学家必须共同努力找出疾病出现的原因,去探寻它为什么会出现在这

数据显示中国 仍是欧盟最大贸易伙伴

新华社布鲁塞尔8月13日电
(记者康逸 李骥志)欧盟统计局13日公布的数据显示,新冠疫情下,欧中经贸合作保持强劲韧性,今年上半年中国继续保持欧盟第一大贸易伙伴地位。

数据显示,今年上半年,欧盟货物贸易出口额为10489亿欧元,同比增长13.8%;进口额为9645亿欧元,同比增长13.9%。其中,欧盟向中国出口商品1126亿欧元,同比增长20.2%;从中国进口商品

2101亿欧元,同比增长15.5%。数据还显示,6月,欧盟货物贸易出口额为1883亿欧元,同比增长22.3%;进口额为1735亿欧元,同比增长29.6%。同期,欧元区货物贸易出口额为2099亿欧元,同比增长23.8%;进口额为1918亿欧元,同比增长28.2%。

2020年,欧盟与中国货物贸易在疫情中逆势双向增长,中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴。

韩国一团体状告美军 非法向韩境内运送有害物质

据新华社首尔8月13日电
(记者田明 杜白羽)韩国一民间团体日前向釜山地方法院提起诉讼,要求法院认定驻韩美军在2017年至2019年间多次向韩国境内运送剧毒和有害物质的行为违反韩国相关法律。

釜山地方法院官网信息显示,这一诉讼由韩国大韩消防安全教育文化协会提起,被告为美军德特里克堡生物实验室及驻韩美军司令部。

令保罗·拉卡梅拉。法院已于9日受理诉讼。

韩国大韩消防安全教育文化协会负责人对当地媒体说,根据协会掌握的情况,驻韩美军分别于2017年11月、2018年10月和2019年1月,非法向韩国境内运送肉毒杆菌毒素、葡萄球菌类毒素、蓖麻毒蛋白等剧毒和有害物质,并用这些物质在位于群山、釜山等地的美军基地进行生化实验。

阿富汗总统发表电视讲话 说阿政府会尽力维持国家稳定



8月14日,阿富汗首都喀布尔的电视上正在播出阿富汗总统加尼的电视讲话。

阿富汗总统加尼14日在首都喀布尔表示,尽管塔利班加强攻打城市的力度,阿富汗政府一定会尽力维持国家稳定。

海地西部发生7.2级地震

新华社墨西哥城8月14日电
(记者王钟毅)太子港消息:海地西部地区14日发生7.2级地震。美国地质调查局发布海啸警报。目前暂不清楚人员伤亡和财产损失情况。

据美国地质调查局地震信息网消息,地震发生于当地时间14日7时29分(北京时间14日20时29分),震中位于海地西部尼普斯

省,距离首都太子港约150公里,震源深度约10公里。

据媒体报道,地震发生后,太子港大量居民跑到街上。多米尼加、古巴等加勒比地区国家有震感。

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛,人口超过1000万。2010年1月12日,海地发生7.3级地震,超过30万人遇难。